

Exercice 1 :On donne le tableau partiel des variations d'une fonction définie sur $[-3 ; 5]$:

x	-3	1	2	5	
Signe de $f'(x)$	+	\emptyset	-	\emptyset	+
Variations de f		2	-3		1

Handwritten annotations in the table:
 - A red arrow points from $x = -3$ to $x = 1$ with the value -7 written below it.
 - A black arrow points from $x = 1$ to $x = 2$.
 - A black arrow points from $x = 2$ to $x = 5$.

On sait que : $f(-3) = -7$

- 1) Compléter ce tableau
- 2) Déterminer, en justifiant soigneusement, les éventuels extremums de f sur $[-3 ; 5]$

Handwritten solution:
 $f'(x) = 0$, pour $x = 1$ et pour $x = 2$
 et de plus, $f'(x)$ change de signe en $x = 1$ et en $x = 2$
 D'où f admet un extremum local en $x = 1$ et en $x = 2$
 D'après les variations, $f(1) = 2$ est un maximum
 et $f(2) = -3$ est un minimum

Exercice 2 :Déterminer les variations de la fonction f définie sur \mathbb{R} suivante : $f(x) = \frac{3e^x + 2}{e^x + 1}$ (sans faire son tableau de variations)

Handwritten solution:
 f est dérivable sur \mathbb{R} car un quotient est dérivable partout où il est défini - or, f est définie sur \mathbb{R} .

on pose : $u(x) = 3e^x + 2$ $v(x) = e^x + 1$
 $u'(x) = 3e^x$ $v'(x) = e^x$

or, $\left(\frac{u}{v}\right)' = \frac{u'v - uv'}{v^2}$

D'où : $f'(x) = \frac{3e^x(e^x + 1) - (3e^x + 2)e^x}{(e^x + 1)^2}$

$= \frac{3e^{2x} + 3e^x - 3e^{2x} - 2e^x}{(e^x + 1)^2} = \frac{e^x}{(e^x + 1)^2}$

or, $e^x > 0$, pour tout $x \in \mathbb{R}$

de plus, $(e^x + 1)^2 > 0$, pour tout $x \in \mathbb{R}$

D'où : $f'(x) > 0$, pour tout $x \in \mathbb{R}$
 donc :
f strictement croissante sur \mathbb{R}

Exercice 3 :

1) Résoudre l'équation suivante sur \mathbb{R} : $e^{-3x+2} = 1$

$$\begin{aligned} \text{on a : } e^{-3x+2} &= e^0 \quad (\Rightarrow) -3x+2=0 \\ & \quad (\text{car } e^a = e^b \quad (\Rightarrow) a=b) \\ & \quad (\Rightarrow) -3x = -2 \\ & \quad (\Rightarrow) x = \frac{2}{3} \\ \text{Donc : } S &= \left\{ \frac{2}{3} \right\} \end{aligned}$$

2) Résoudre l'inéquation suivante sur \mathbb{R} : $(e^x + 4)(e^{-x} - 1) \geq 0$

$$\begin{aligned} e^x + 4 > 0, \text{ pour tout } x \in \mathbb{R} \quad & \text{Le signe de } (e^x + 4)(e^{-x} - 1) \text{ ne dépend} \\ & \text{donc que de celui de } e^{-x} - 1 \\ \text{on, } e^{-x} - 1 \geq 0 \quad (\Rightarrow) e^{-x} \geq 1 \quad (\Rightarrow) e^{-x} \geq e^0 \quad (\Rightarrow) -x \geq 0 \\ & \quad (\text{car } e^a \geq e^b \quad (\Rightarrow) a \geq b) \\ & \quad (\Rightarrow) x \leq 0 \\ \text{Donc : } S &=]-\infty; 0] = \mathbb{R}^- \end{aligned}$$

Exercice 4 :

On souhaite dresser le tableau de variations de la fonction g suivante sur \mathbb{R} définie par :

$$g(x) = \frac{1}{3}x^3 - \frac{5}{2}x^2 + 4x$$

1) Montrer que g est dérivable sur \mathbb{R} et que $g'(x) = x^2 - 5x + 4$

g est une fonction polynôme, elle est donc dérivable sur \mathbb{R}

$$g'(x) = \frac{1}{3} \times 3x^2 - \frac{5}{2} \times 2x + 4 = \underline{x^2 - 5x + 4}$$

2) En déduire les variations de g sur \mathbb{R} et dresser son tableau de variations

Signe de $g'(x)$:

$$\Delta = b^2 - 4ac = 25 - 4 \times 4 = 9 > 0$$

D'où le trinôme admet deux racines réelles distinctes :

$$x_1 = \frac{-b + \sqrt{\Delta}}{2a} = \frac{5 + 3}{2} = 4$$

$$x_2 = \frac{-b - \sqrt{\Delta}}{2a} = \frac{5 - 3}{2} = 1$$

Le trinôme est du signe de a à l'extérieur de ses racines - $a = 1 > 0$

D'où :

x	$-\infty$	1	4	$+\infty$
signe de $g'(x)$	$+$	\emptyset	$-$	$+$

→ voir le tableau de variations de g :

x	$-\infty$	1	4	$+\infty$	
Signe de $g'(x)$	+	0	-	0	+
Variations de g					

$$\begin{aligned}
 g(1) &= \frac{1}{3} - \frac{5}{2} + 4 \\
 &= \frac{2 - 15 + 24}{6} \\
 &= \frac{11}{6}
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 g(4) &= \frac{1}{3} \times 4^3 - \frac{5}{2} \times 4^2 + 4 \times 4 \\
 &= \frac{64}{3} - 40 + 16 = \frac{64}{3} - \frac{72}{3} = -\frac{8}{3}
 \end{aligned}$$

Courbe de g tracée à la calculatrice :

